

ПОДВИГ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ЛЕОНИДА ГРИГОРЬЕВИЧА ПЕТРОВСКОГО

В годы Великой Отечественной войны город Жлобин был освобожден трижды. Это уникальный факт не только для Беларуси, но и для всего Советского Союза.

3 июля 1941 г. Жлобин и западная часть района была оккупирована немецко-фашистскими войсками. Жлобинский участок Днепра стал первым районом, давшим отпор врагу и остановившим гитлеровцев более чем на месяц - с 15 июля по 17 августа 1941 г.

6 июля в ходе контрнаступательного рейда операции советской армии воины 117 стрелковой дивизии под командованием подполковника И.Л. Хижняка в ходе разведки боем выбили оккупантов из Жлобина, однако через несколько суток были вынуждены вернуться на исходный рубеж. Это и было первое освобождение Жлобина от оккупантов.

Спустя семь суток началась Рогачевско-Жлобинская контрнаступательная операция, которая откинула захватчиков на 30 километров, освободив днепровский рубеж. Общее командование его обороной было возложено на талантливого полководца - Л. Г. Петровского.

Оборону Жлобина вела 154-я стрелковая дивизия под командованием Я.С. Фоканова. С юго-запада к Жлобину на помощь защитникам Жлобинщины подошел 2-й стрелковый батальон 437 стрелкового полка под командованием капитана Ф.А. Баталова.

13-15 июля 1941 г. боевые части 63-го стрелкового корпуса под командованием комкора Л.Г. Петровского штурмом овладели Жлобином, отбросив немецкую армию на 30 км на запад. Так Жлобин был освобожден второй раз.

К сожалению, к середине августа фашистские войска окружили и уничтожили основные силы защитников днепровского рубежа. А 17 августа 1941 г. стал трагическим днем

в истории Красной Армии. Тогда в боях с немецко-фашистскими захватчиками на территории Жлобинского района в течение одних суток погибли сразу три советских генерала, в т. ч. Л.Г. Петровский.

По советской версии, в ходе выхода из окружения 17 августа 1941 года генерал-лейтенант Л.Г. Петровский был смертельно ранен в бою между селами Руденка и Скепня (Жлобинский район, Гомельская область). В том бою погибло более 50 человек. Все они похоронены в братской могиле на западной окраине Скепни. Однако смертельно раненного генерала Л.Г. Петровского бойцы на руках вынесли к деревне Руденка, где он скончался и был похоронен в одном километре от деревни.

По германской версии, Л.Г. Петровский был убит в перестрелке с немецкими солдатами во время отступления. Командир 487-го пехотного полка вермахта полковник Хэкер приказал захоронить тело, установив на могиле крест с надписью: «Здесь покоится командир корпуса генерал Леонид Петровский». При эксгумации тела в 1944 г. было высказано предположение, что Л.Г. Петровский застрелился, поскольку в черепе в районе виска было обнаружено пулевое отверстие, но установить достоверно, сделан ли этот выстрел в голову в упор или с большого расстояния, эксперт не смог.

Список литературы

1. Мельников, В. М. На Днепровском рубеже. Тайна гибели генерала Петровского / В. М. Мельников. - М. : Вече, 2013. - 352 с.
2. Мельников, В. М. Последний бой генерала Петровского / В. М. Мельников // Военно-исторический архив. - 2012. - № 8. - С.104-130.
3. Мельников, В. М. Последний подвиг генерала Петровского / В. М. Мельников. - М. : Патриот, 2011. - 447 с

Чубса Александр Алексеевич, Усович Игнат Витальевич, Поляруш Сергей Владимирович, студенты 2 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, achubsa@gmail.com, ignatusovic@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.